Экономический раздел

В течении короткого исторического промежутка в нашей стране произошли радикальные социально-экономические преобразования. Изменились фундаментальные принципы хозяйственной деятельности, преобразованы отношения собственности, реформированы структуры и функции системы управления экономикой, возникли принципиально новые направления экономической деятельности.

      Рыночные реформы заставляют коренным образом пересматривать представления об основах организации деятельности предприятия любого профиля. Когда речь идет о транспортных предприятиях, и в честности о предприятиях автомобильного транспорта, то необходимо учитывать специфическую роль как связующих звеньев между сферами производства и потребления.

      Автомобильный транспорт не только изменяется сам по себе в результате структурных преобразований внутри отрасли, он испытывает сильное дополнительное влияние со стороны формирующихся и развевающихся товарных рынков, деятельности которых обеспечивает автомобильный транспорт.
      Наиболее сложным и быстро меняющимся в ходе реформ компонентам работы АТП является экономическая деятельность автотранспортных предприятий. Эффективная деятельность АТП необходимое условие его существования и функционирования.
      Эффективность различных видов затрат определяется с целью 2-ух видов задач:

-для выявления и оценки уровня использования отдельных видов затрат и ресурсов, экономической результативности производства;
-для экономического обоснования лучших вариантов производственно-хозяйственных решений, внедрение новой техники, технологий, организации производства, размещения новых предприятий (производства).
      В практике экономических расчетов различают общую и сравнительную экономическую эффективность.

      Общая эффективность характеризует общую величину экономического эффекта в сопоставлении как со всеми затратами на его достижение, стоимость средств труда, предметов труда и рабочей силы, применённых или израсходованных  в данном периоде, так и с отдельными видами используемых ресурсов.

      В систему обобщающих показателей общей экономической эффективности включаются показатели рентабельности продукции, рентабельности производственных фондов, производства продукции на 1 рубль затрат, относительной экономии основных и оборотных фондов, материальных и трудовых затрат и фонда оплаты труда.

      Показателями общей экономической эффективности используемых ресурсов являются: показатели использования трудовых ресурсов, показатели эксплуатации основных фондов, применения оборотных средств и капиталовложений, показатели использования материальных ресурсов.

Сравнительная экономическая эффективность.

      Позволяет определить экономически наиболее выгодный вариант решения данной хозяйственной задачи. Сравнительная экономическая эффективность просчитывается при разработке и внедрения новой техники, решения вопросов по производству и применению взаимозаменяемых материалов и продукции, проектирование строительства и реконструкция действующих предприятий.

      При определении сравнительной экономической эффективности в качестве величины экономического эффекта приниматься экономия, полученная от снижения себестоимости продукции, в качестве затрат-дополнительные капитальные вложения, обусловившие эту экономию. Сравнительная экономическая эффективность дает возможность охарактеризовать преимущества одного варианта по сравнению с другими.
      При сопоставлении 2-х вариантов возможно различное соотношение необходимых капитальных вложений и уровня себестоимости продукции. Тот вариант, который характеризуется меньшими капитальными вложениями и одновременно обеспечивает более низкую себестоимость продукции, при прочих равных условиях признаётся экономически выгодным.
      При сравнении вариантов часто возникают ситуации, когда вариант с меньшими текущими затратами (себестоимостью) характеризуется большими единовременными затратами (кап. вложения). В этом случае необходимо соизмерить дополнительные капитальные вложения с экономией на текущих затратах, которая достигается благодаря более низкой себе стоимости продукции. Такое соизмерение производиться на основе определения срока окупаемости дополнительных капиталовложений. Срок их окупаемости представляет собой отношение разности величин капитальных вложений к разности величин себестоимости продукции по сравнительным вариантам.
       Срок окупаемости позволит определить время, в течении которого дополнительные капиталовложения окупаются в результате экономии от снижения себестоимости продукции.

      При сравнении вариантов рекомендуется пользоваться приведёнными затратами, рассчитанными по каждому варианту. Приведенные затраты по каждому варианту представляет собой сумму капитальных вложений и затрат (себестоимости), приведенных к единой размерности в соответствии с нормативом эффективности. Приведённые затраты которые при расчете окажутся минимальными, дают возможность уточнить наиболее эффективный вариант.

      Приведение затраты определяются по формуле: 
З=С+Ен*R, где

З-приведённые затраты единицы продукции (работа), изготовленной (выполненной) с использованием изобретения или рационализаторского предложения, руб.

С-себестоимость единицы продукции (работ), изготовленной (выполняемой) с использование изобретения или рационализаторского предложения, руб.

R-удаление капитальные вложения в единицу продукции (работ), изготовленный (выполняемой) с использованием изобретения или рационализаторского предложения, руб.

Ен-нормативный коэффициент эффективности капитальных вложений (Ек=0,15).

       При определении приведения затрат должны учитывать только те затраты, которые изменяются в связи с использованием изобретений или рационализаторских предложений, причем цеховые и накладные расходы должны определяться прямым счетом по изменившемся статьям.

      В тех случаях, когда пользование изобретений и рационализаторских предложений уменьшает (увеличивает) в результате уменьшения (увеличения) годового пробега срок службы базового автомобиля, расчет удельных капитальных вложений производиться по формуле: 
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, где
      Kа-капиталовложение вложения в подвижный состав при использовании изобретения или рационализаторского предложения, руб.

      Кпб-капиталовложения в производственно техническую базу и другие производственные фонды, приходящиеся на подвижной состав, в котором использованы изобретения или рационализаторские предложения, руб.

      P-годовой объем транспортной работы, выполняемый подвижным составом при использовании изобретений или рационализаторских предложений, в натуральных единицах (тонны, т-км.)

      L1,L2-годовой пробег одного автомобиля до и после использования изобретения или рационализаторского предложения, км.

Если копательное вложения осуществляется в течении ряда лет, то при расчете экономического эффекта учитывается фактор времени по формуле:
Lt=(1+E)t, где
      Lt-коэффициент приведения;

      E-норматив приведения (0,1)

      t-число лет, отделяющие затраты и результаты данного года от начала расчетного года.
      Затраты и результаты осуществляемые и получаемые до начала расчетного года умножаются на коэффициент приведения, а после начала расчетного года на тот коэффициент.

      Текущие затраты и результаты производства учитываются без приведения по факту времени.
      Постоянные эксплуатационные затраты:

      - здания;

      - сооружения;

      - страховые взносы;

      - амортизация;

      - аренда.

      Переменные эксплуатационные затраты:

      - затраты штата, руб.

      - затраты на запасные части, материалы, руб.

      - затраты на техническое обслуживание, руб.

      - затраты на эксплуатацию и ремонт шин, руб.

      - затраты на топливо, руб.

      - затраты на масло, руб.

      Расчет суммы эксплуатационных затрат производиться по формуле:
∑И=Ипер+Ипост
